

Давайте помнит воинов Афгана

Эта строчка из песни, популярной среди воинов-интернационалистов, служивших в Афганистане, выразила суть всей большой изыскательской работы, которую провели к 25-летию вывода советских войск из Афганистана учителя средней школы № 28 села Акбулак Валентина Петровна Борган и Надежда Петровна Ильина. Уже несколько лет они собирают видео-, фото- и документальные материалы о ребятах, которые погибли на чужой земле, и о тех, кто прошел через афганскую войну и вернулся, но на всю оставшуюся жизнь получил отметину в душе и на сердце. В школе нет пока свободного места для небольшого музея, поэтому весь материал сконцентрирован в одной из классных комнат. Но с какой любовью он хранится, как красиво оформлены стенды, альбомы. Так серьезно могут отнестись к этому только люди, одержимые желанием сделать что-то большое и полезное.

Ввод советских войск в Афганистан, затянувшуюся на 9 лет 1 месяц и 18 дней войну по-разному оценивают историки и политики. Но она была. Она унесла 15 тысяч молодых, только начинающих жизнь, 60 тысяч юных парней вернулись калеками, либо получили серьезные ранения, дающие о себе знать до сих пор. В чем виноваты эти ребята? В том, что беспрекословно выполняли свой солдатский долг? Нет, их вины нет. А вот заслуги велики. И в том, что добросовестно служили, и в том, что выдержали выпавшие на их долю испытания, и в том, что абсолютное большинство из них остались достойными гражданами своей страны. И конечно же, мы не вправе забывать о них. Низкий поклон таким неравнодушным людям, как Валентина Петровна и Надежда Петровна, которые хранят о них память и воспитывают своих учеников на их примере.

В канун Дня Победы и в связи с памятной датой – 25-летием вывода советских войск из Афганистана Валентина Петровна с Надеждой Петровной подготовили и провели встречу с воинами-интернационалистами проживаю-

щими в регионе. Приглашали всех, но смогли прийти Сергей Валентинович Верещагин, Василий Петрович Ильин, Евгений Евгеньевич Руденков, мама Евгения Евгеньевича и его погибшего брата – Геннадия Евгеньевича, Лидия Борисовна Руденкова, а также вдова воина-афганца, выпускника школы Николая Григорьевича Жигалина – Людмила Николаевна.

Для своих гостей учителя и их воспитанники, учащиеся четвертого класса подготовили очень трогательную, содержательную программу. Началась она с просмотра документального фильма, рассказывающего о выводе войск из Афганистана. Затем организаторы встречи рассказали о том, чем было вызвано решение о вводе советских войск в Афганистан, о легендарном главнокомандующем войсками Борисе Всеволодовиче Громе, который находился вместе с ребятами на афганской войне с первого и до последнего дня военных действий, о том, что на самом деле представляла собой та война и какой бедой она обернулась для десятков тысяч советских солдат и их родителей.

Вспоминать о войне всегда тяжело, светлыми в памяти остались лишь те мгновения, когда она закончилась, а страшными, трагичными были практически все дни. Нельзя без дрожи в голосе вспоминать о погибших однополчанах, друзьях, о бесконечных обстрелах и напряжении при выполнении заданий. Поэтому вполне понятны скупые ответы гостей на заданные им вопросы. Еще более понятно молчание матери, потерявшей на войне сына. Напряженную обстановку разрядили дети, исполнившие для гостей стихи, песни, танцы, а затем вручившие им подарки.

Классный час тронул всех присутствующих до глубины души, а изыскательская работа о воинах-интернационалистах на этом не закончилась, учителя намерены ее продолжить и сохранить память о как можно большем количестве воинов-интернационалистов.